

长兴以高质量人大工作赋能新时代民主实践

汇民意 聚民智 解民忧

张笑言

浅夏悠悠，万物并秀。

2020年，人大代表“亮身份”工作在湖州市长兴县悄然萌芽，并很快推广至湖州全域，成为在全省都有较大影响力的代表工作创新实践。

在此基础上，这些年，长兴县人大常委会坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干，不断完善代表工作机制，全方位改进和优化服务保障，引导各级人大代表同广大人民群众联系越来越紧密，全面提升履职质效。

从在景区设立“民情观察点”，到在村口小店举办“百姓夜话”座谈会；从“‘代’你调研”融入履职全周期，到“代表跑团”闭环督办机制——长兴以一个个微小而具体的民主实践，不断优化代表履职的“神经末梢”。

一次次调研视察、一份份意见建议、一项项代表活动……2025年，长兴县人大乘势而上，坚持把“紧紧围绕党委中心大局、紧紧围绕人民至上理念、紧紧围绕省市人大任务”作为长兴人大工作总体思路，通过深耕“品牌”、瞄准“跑道”、夯实“基点”、激活“主体”，不断丰富人大践行全过程人民民主的长兴实践。



长兴中心城区 谭云俸 摄

推动新跨越 续写“亮身份”全新篇章

“溪边照影行，天在清溪底。天上有行云，人在行云里。”这说的就是长兴县水口乡。

刚过去的“五一”假期，水口乡顾渚村文旅新场景处处上新：乡村公路上，一辆辆旅游大巴穿梭而过；农贸市场里，商铺前人头攒动；闹市处，陆羽书坊坐落其间，让来自五湖四海的游客心旷神怡，感受“诗和远方”。

“2023年6月，我们在县人大常委会的指导下，做好代表‘亮身份’深化文章，探索推出‘民情深观察’机制。陆羽书坊是我们推出的首个‘民情观察点’。”水口乡人大主席林炳文说。



水口乡“民情观察点”

钱亚文 摄

打造新载体 点燃基层民主动力源

清晨5点，吕山乡南杨村的早市已是人声鼎沸。新鲜的蔬菜、活蹦乱跳的河鲜、热气腾腾的早点……这个由县乡两级人大代表合力推动建成的乡村早市，如今已经成为村民必去的“打卡点”。

2023年初，南杨村第八“代表跑团”在跑农户的过程中了解到，位于南杨村与吴兴区杨家埠街道交界处的早市存在摊贩占道经营等问题。随即，县人大代表洪月龙立即展开调研，发现周边5个自然村都存在类似问题。在吕山乡人大组织的“民生实事项目征集会”上，他正式提出“建设南杨村便民早市”的建议，并附上详细的选址规划和运营方案。

2023年10月，投资20万元的南杨村早市正式投用。市场划分为农产品自销区、早餐区等6个功能区，10个摊位优先提供给低收入农户。早市运营以来，日均人流量超3000人次，带动周边50余户农户月均增收1000元。

“以前卖菜要赶早去镇上，现在家门口就能做生意！”菜农李阿姨笑着说。如今，这个占地2000平方米的早市，已成为代表履职为

2020年初，水口乡各级代表率先将身份牌亮在代表工作地、居住地、选区、公共场所等地，亮出了单位职务、联系方式、履职承诺等信息，方便群众找得到代表、办得了事情。

这些年，水口乡人大不断织密织牢“联群网”，夯实人大工作民意基础，在高质量建设“站、室、点”基础上，持续做深做实代表“亮身份”后半篇文章，真正打通联系群众“最后一米”。

据了解，水口乡共有各级人大代表71名，其中乡人大代表57名。仅仅依靠代表力量，要全面掌握全乡近千户群众的民情民意，

并非易事。为此，水口乡人大在陆羽书坊、大唐贡茶院等人流量大的公共场所，创新布设“民情观察点”，按照“就便、就近、就熟”原则，明确1名人大代表担任总观察员，聘请老党员、老教师、老劳模、老退役军人、老干部等1594名社会热心人士组建“民情观察员”队伍，作为辅助代表进一步密切与人民群众联系的触角，逐步形成“户户有人联系、家家有人过问”的联络格局。

不只水口乡，放眼整个长兴，村社、景区、菜市场，哪里人员密集，便在哪里设立“民情观察点”：

虹星桥镇人大在宋高村村民议事长廊设立“民情观察点”，广泛收集群众在土地综合整治过程中的诉求，充分吸纳民意，有效推动该村实现100%主动签约；

人大太湖街道工委立足“车轮上的民生”需求，在五里桥居民区设立长兴县长途货运行业专业“民情观察点”，由县人大代表、五里桥居民区党支部书记冯月强担任总观察员，通过定期走访、专题座谈、线上联络等方式，精准收集司机群体在停车、住宿、证照办理等方面的急难愁盼，推动部门协同解决实际问题；

李家巷镇人大在刘家渡村设立“有间茶馆”民情观察点，县人大代表唐小琴在这里收集民情民意。在她的推动下，已有641名新居民子女顺利就读了镇中心幼儿园，解决了新居民孩子教育的后顾之忧。

从乡村振兴的“田间地头”到基层治理



小浦镇八都岕景区，长兴县人大代表房小平了解并记录游客反馈的问题。 钱亚文 摄



龙山街道渚山村杨梅种植基地内，长兴县人大代表唐朦针对杨梅销售问题为梅农出谋划策。 钱亚文 摄

桥镇全域共设置“百姓夜话”民意箱46个，召开座谈会59场，收集意见建议1235条，问题反馈率达100%。

从乡村振兴的“田间地头”到基层治理

的“神经末梢”，长兴人大诠释了“全过程人民民主”的深刻内涵。正如一位村民所言：“我们提的建议有人听、能落地，这就是最好的民主。”



吕山乡金村村，“代表跑团”对村里安置点施工工程进行视察监督。 钱亚文 摄

构建新机制 评议激活监督全新动能

如何破解基层人大工作“千多干少一个样”的难题？怎样让代表联络站从“有形覆盖”走向“有效覆盖”？机制一变天地宽，长兴县人大常委会创新打造的“评议助力”工作机制给出了生动答案。

近年来，长兴县通过构建“全链条”评议体系，推动人大监督从程序性向实效性转变，让评议工作成为解决民生难题的“金钥匙”。

评议工作要坚持程序性与时效性并重，确保监督有力有效。长兴县创新建立“调研摸底—集中评议—跟踪问效—结果运用”的闭环评议机制，将常规监督与专项评议有机结合。

同时，围绕“党委关注、政府力推、群众关切”的重点工作内容，各乡镇（街道）人大组织人大代表（议政员）对工作落实进行全过程监督，并对责任站所（科室）开展评议。代表们根据监督清单内容以及前期监督情况向基层站所和职能部门科室开展充满“辣味”的问政环节，直击问题、现场“揭短”，并直接“测评”，测评排名当场公布。

今年初，画溪街道围绕2025年街道的“三大攻坚行动”，确定8大监督重点，16项子项目，按照“全员参与、专班推进”的思路，组织人大代表（议政员），通过一月一监督、专人督专事形式，在督查中找问题、找差距、找短板，督促抓好整改落实。

同时以每季度开展一次工作评议的方式，通过现场述职、评议、打分、通报，组织人大代表（议政员）对基层站所（职能科室）工作进行测评，全力助推街道中心工作落实落地。“评议结果通过‘民情观察点’以‘三色榜’的形式进行晾晒。”人大画溪街道工委主任李祥贵说，“评议助力”工作的“真参与”倒逼着各职能站所、科室的“真办理”。

脚下沾泥土，评议有底气；心中有民声，监督有力量。截至目前，长兴各乡镇（街道）已累计评议站所、科室213家，有力推动了中心工作加速落实，队伍作风有效转变。

初心如磐，使命在肩。展望未来，长兴县人大常委会将以实干争先姿态，全方位多途径推进全过程人民民主的实践探索，着力打造具有长兴辨识度的人大工作品牌，让民情民意民智贯穿代表工作“全过程”，为奋力书写中国式现代化长兴篇章积极贡献人大智慧和力量。